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4.1      ΕΥΘΕΙΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΠΕΔΑ ΣΤΟ ΧΩΡΟ

            Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων  204- 205
Ερωτήσεις κατανόησης 

1.

Χαρακτηρίστε τις παρακάτω ερωτήσεις  σωστές  (Σ)  ή λανθασμένες  (Λ) 

                                                                                                            Σωστό    Λάθος  

1. Μια ευθεία είναι παράλληλη σε ένα επίπεδο όταν δεν 
    περιέχεται στο επίπεδο αυτό και είναι παράλληλη σε 
    μία ευθεία του επιπέδου                                                                      Σ
2. Μία ευθεία είναι κάθετη σ’ ένα επίπεδο αν είναι κάθετη 
    σε μία ευθεία του επιπέδου                                                                               Λ
3. Μία ευθεία ανήκει σε ένα επίπεδο αν δύο σημεία της 
    είναι και σημεία του επιπέδου                                                            Σ
4. Απόσταση δύο παραλλήλων επιπέδων ονομάζουμε το 
    μήκος του ευθυγράμμου τμήματος που έχει τα άκρα του 
    στα δύο επίπεδα                                                                                               Λ
5. Κάθε ευθεία κάθετη σε ένα επίπεδο τέμνει το επίπεδο αυτό             Σ
6. Δύο ευθείες κάθετες στο ίδιο επίπεδο είναι μεταξύ τους 
    παράλληλες                                                                                        Σ
7. Αν μια ευθεία είναι κάθετη σ’ ένα επίπεδο ρ,  τότε είναι 
    κάθετη σε κάθε άλλο επίπεδο που είναι παράλληλο στο ρ.              Σ
8. Από τρία διαφορετικά σημεία που δεν βρίσκονται στην ίδια ευθεία διέρχονται :

    Α: Δύο επίπεδα           Β: Μόνο ένα επίπεδο       Γ: Άπειρα επίπεδα 

    Κυκλώστε την σωστή απάντηση 

    Απάντηση 
    Σωστό το Β το οποίο και κυκλώνουμε 

9. Πόσα επίπεδα διέρχονται από μία ευθεία 

    Α: Ένα          Β: Δύο           Γ: Τρία           Δ: Άπειρα  

    Κυκλώστε την σωστή απάντηση 

    Απάντηση 
    Σωστό το Δ το οποίο και κυκλώνουμε 

Ασκήσεις 
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1. 
Στο διπλανό παραλληλεπίπεδο 

να βρείτε ευθείες που είναι 

α)  κάθετες στην ΑΕ

β)  παράλληλες στην ΑΒ 

γ)  ασύμβατες με την ΔΓ 

Προτεινόμενη λύση 

α) 
ΔΑ  ,  ΕΘ ,  ΒΑ ,  ΕΖ 
β) 
ΔΓ ,  ΘΗ ,  ΕΖ 

γ) 
ΑΕ ,  ΒΖ ,  ΖΗ ,  ΕΘ 

2. 

Στο παρακάτω σχήμα  να βρείτε επίπεδα τα οποία :
α)  είναι παράλληλα με το επίπεδο ρ 

β) τέμνουν το επίπεδο ρ.  Σε κάθε περίπτωση να βρείτε την κοινή τους ευθεία 
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Προτεινόμενη λύση 
α) 
Παράλληλο στο Ρ είναι το επίπεδο το οποίο 
ορίζεται από τις ευθείες  ΓΔ και ΔΖ.

(πίσω τοίχος του σπιτιού) 

β) 
i)    Το ΕΗΖΔ  με τομή την ΕΗ

ii)   Το επίπεδο που ορίζεται από τις ευθείες 
      ΘΗ και ΗΖ  (το δάπεδο του σπιτιού) 

      με τομή την ΘΗ
iii) Το επίπεδο που ορίζεται από     τις ευθείες 
      AE και EΔ     (το ταβάνι του σπιτιού) 

      με τομή την ΑΕ 
Βέβαια στην άσκηση υπάρχουν κάποιες ασάφειες,  

όπως  αριστερά τοίχος στο σπίτι δεν υπάρχει ; 

          το επίπεδο ΑΒΕ ταυτίζεται με το Ρ ή είναι διαφορετικό του Ρ 
3.

Το διπλανό σχήμα παριστάνει ένα ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο. 

α)  Να σχεδιάσετε το επίπεδο που ορίζουν τα σημεία  Α,  Δ,  Ζ .
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β)  Να σχεδιάσετε την ευθεία που διέρχεται 
     από το Κ και είναι κάθετη στην κάτω έδρα 

     του ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου 
Προτεινόμενη λύση 
α) 
Είναι το ΑΔΗΖ (γαλάζιο χρώμα)  
β) 
Είναι η ΚΡ που φέρεται // στην ΓΗ 
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4.

Οι αποστάσεις των σημείων Α και Β από το 
επίπεδο  Ρ είναι  ΑΑ΄= 20  και  ΒΒ΄= 14.  Αν 
Α΄Β΄= 8   να υπολογίσετε το ΑΒ                    
Προτεινόμενη λύση 

Φέρνουμε από το Β την  ΒΓ
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όπως φαίνεται και στο δίπλα σχήμα. 
Τότε το Α΄Β΄ΒΓ είναι ορθογώνιο με 

ΓΑ΄= ΒΒ΄ = 14 ,  ΒΓ = Α΄Β΄= 8  και

 ΑΓ = ΑΑ΄
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ΒΒ΄= 20
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14 = 6 

Από το Πυθαγόρειο στο τρίγωνο ΑΓΒ  έχουμε ότι   ΑΒ2 = ΑΓ2 + ΒΓ2 = 

                                                                                           = 62 + 82 = 

                                                                                           = 36 + 64 = 100 
                                                                         Άρα   ΑΒ = 10 


5.
Στο διπλανό ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο 

να υπολογίσετε το ΑΗ 

Προτεινόμενη λύση 

Επειδή η  ΑΕ είναι κάθετη στις ΕΘ και ΕΖ, 

θα είναι κάθετη και στο επίπεδο ΕΘΗΖ.

Άρα κάθετη και  στην ΕΗ .

Από το Πυθαγόρειο στο ΑΕΗ έχουμε ότι   ΑΗ2 = ΑΕ2 + ΕΗ2 
Όμως  από το ορθογώνιο τρίγωνο ΕΖΗ  είναι  ΕΗ 2 = ΕΖ2 + ΖΗ2  
Άρα   ΑΗ2 = ΑΕ2 + ΕΖ2 + ΖΗ2  = 42 + 122 + 32 = 

                                                   =16 + 144 + 9 = 169 

Άρα    ΑΗ = 13 cm 

6.

Ο διπλανός κύβος έχει ακμή 12 cm 

α)  Να εξηγήσετε γιατί η ΗΓ και η ΛΚ είναι κάθετες 
     στην έδρα ΑΒΓΔ του κύβου. 

β) Να υπολογίσετε την απόσταση της κορυφής Γ από 
    το γραμμοσκιασμένο επίπεδο. 

Προτεινόμενη λύση 

α) 
Επειδή οι έδρες του κύβου είναι τετράγωνα,  η ΗΓ είναι 
κάθετη στις ΒΓ και ΔΓ.  Άρα θα είναι κάθετη στο επίπεδο που αυτές ορίζουν, 
δηλαδή στην έδρα ΑΒΓΔ 
Επίσης τα  ΚΓΗΛ  και  ΚΒΖΛ είναι ορθογώνια,  άρα η   ΚΛ είναι κάθετη στις ΚΓ και ΚΒ.  Συνεπώς και στο επίπεδο που αυτές ορίζουν, δηλαδή στην έδρα ΑΒΓΔ 

β) 
Η απόσταση της κορυφής Γ από το γραμμοσκιασμένο επίπεδο είναι το τμήμα ΓΚ, 
το οποίο είναι το μισό της διαγωνίου ΑΓ της έδρας ΑΒΓΔ . 

Όμως  ΑΓ 2 = ΑΔ2 + ΔΓ2 = 122 + 122 = 144 + 144 = 288  

Άρα   ΑΓ = 
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 = 16, 9 ,   οπότε   ΓΚ = 8,5 cm 
7.
Η κεραία ΑΚ του σχήματος ύψους 12m είναι 

τοποθετημένη κάθετα στο επίπεδο του εδάφους .

Συγκρατείται με τρία συρματόσχοινα που 

στερεώνονται στην κορυφή της και στα σημεία 

 Β , Γ , Δ  που απέχουν 5cm από το Κ . 

Να υπολογίσετε το συνολικό μήκος των 

συρματόσχοινων που συγκρατούν την κεραία 

Προτεινόμενη λύση 
Από το ορθογώνιο τρίγωνο  ΑΚΓ έχουμε 

ΑΓ 2 = ΑΚ2 + ΚΓ2 = 122 + 52 = 169 

Άρα  ΑΓ = 13 
Και επειδή ομοίως ΑΔ = ΑΒ = 13,  το 
συνολικό μήκος των συρματόσχοινων είναι   3 ( 13 = 39 m 
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